



“五一”假期出境跟团游井喷 多地酒店民宿已提前满房 加床还是加房？真让人头疼

国内长线出行订单占比超过70% 多地酒店民宿提前售罄

从国内游的情况来看，马蜂窝的报告显示，近日国内航班燃油费下调的消息加速释放了游客的长线以及出境出行需求。在马蜂窝的“五一”“早鸟”订单中，长线出行订单占比超过70%，三亚、昆明、成都、重庆、贵阳跻身热度涨幅最高的国内长线目的地。

携程数据显示，截至4月6日，“五一”期间上海、北京、南京、成都、西安、杭州、重庆、武汉、广州、长沙的整体旅游报名较为火爆，并且多地“五一”预订量已经赶超2019年同期。其中成都、长沙、青岛、苏州、福州、珠海等热门旅游地均超2019年的30%，大理、威海则凭借更高的增长幅度一跃成为“五一”的“大黑马”。大理“五一”旅游订单量反超2019年的190%，威海则增长300%以上。目前，“五一”期间大理洱海附近的海景酒店部分房型已经预订一空，携程平台上价值11450的海景套房也已订完。

在去哪儿平台上，早在3月初，就有旅客提前预订了三亚、大理等热门旅游目的地的酒店；距离“五一”还有50天时，4月29日北京-大理经济舱已售罄。美团的数据也显示，“大理-丽江-香格里拉”热度不减，“普洱-西双版纳”“腾冲-芒市-瑞丽”等环线也越来越火，德宏地区的住宿预订量较2019年增长超4000%。此外南北疆环线上的喀什、伊犁，甘南环线上的甘南，住宿预订量增幅均约1500%。此外，柳州、洛阳、泉州、台州、汕头、自贡、景德镇等特色城市的假期客房紧张，不少酒店提前售罄。

云南大理漫山民宿老板红哥表示，目前“五一”前(4月27日至4月30日)入住的房间基本订满了，黄金周期间预订率已超50%。同程旅行的数据显示，今年“五一”假期，酒店等旅游产品的预订周期明显延长，早在3月初就有部分热门酒店满房。目前，大理古城、凤凰古城，以及黄山、大唐不夜城、洪崖洞等热门景区周边，均有不少酒店“五一”出现满房的情况。

此外，美团的数据显示，今年“五一”期间山东省也有望成为旅游市场新“顶流”。“五一”期间美团上住宿提前预订量较2019年增长400%，全国住宿预订最热门的前二十个城市中，青岛、威海、济南、烟台等山东城市占了四席。近期凭借烧烤频频出圈的淄博，“五一”住宿预订量较2019年上涨800%，增幅位居山东第一。在大众点评上，淄博“烧烤”近一周的搜索量同比上涨700%，笔记数上涨1400%。

出境游产品热度环比上涨42% 旅行社近30个出境跟团游满员

出境游方面，国际航线的不断恢复同样为“五一”出境游带来极大利好。携程数据显示，截至4月6日，内地出境游产品整体预订量同比增长超18倍，其中“五一”假期出境机票搜索量同比增长超9倍，出境单程机票均价为2564元，同比下降58%。曼谷、新加坡、中国澳门、普吉岛和巴厘岛是“五一”假期最热门的出境游目的地，其中，新加坡、马尔代夫和泰国“五一”假期旅游订单量环比增长超过7倍。

马蜂窝数据显示，泰国、印度尼西亚、日本、马尔代夫、马来西亚位居马蜂窝“五一”期间订单量最高的国外目的地前五。普吉岛、巴厘岛、富国岛、仙本那、塞班岛在热度涨幅最快的国外海岛中名列前茅。

出境跟团游方面，截至目前，岭南商旅集团旗下旅行社收满待发的“跨五一”团接近30个，此外一些免签的出境跟团游还在继续收客。众信旅游“五一”长线产品预订情况则显示，“五一”节前夕出发的“伊朗13日”“埃及游轮深度13日”“新西兰一地南北岛全景14日”产品等在线上后快速售罄，众信旅游产品部门多次追加“五一”前后出发团期以满足游客出游需求。

“游客扎堆出行，整个旅游产业链条上的从业者也都在积极筹备，迎接近年来最火热的‘五一’。”业内人士表示，今年“五一”，旅游需求将迎来集中释放，有望带动各地各行业消费全面复苏，展现中国经济的强劲动能。在消费热度下，供给侧需加大优质产品和服务供给，抓住“假日经济”，助力消费市场加速向好。

加床还是加房？ “五一”出游高峰订房最头疼

“五一”假期，旅游市场呈现出井喷式的增长，三口、四口之家的出游方式也“水涨船高”。然而宾馆酒店中，家庭房的比例明显偏低，让不少家庭订房时头疼不已。酒店总是建议客人订两个房间，大多数家庭却都不愿接受这种方案。

“多出一个娃，旅途中遇到的问题还真不少。”高女士家大宝7岁，二宝2岁。她坦言，每次“五一”全家出游时找酒店都很“头疼”。“能容下一家四口的房间不那么好找，一般酒店里的家庭房数量不多，出游高峰时早就被预订一空了。有的酒店会建议自己开两个房间，这样做不仅增加了一倍的支出，也不方便互相照顾。”高女士郁闷地说。

酒店市场中，配备家庭房的情况如何呢？记者在某酒店预订平台上，以北京西站和北京动物园为中心的“五一”黄金周订房情况，在11家带有家庭房的酒店中，其中7家家庭房已经订满了，剩余的4家也显示房型紧张。一家酒店还特别标注，家庭房需要提前14天预订。记者查询房间设置发现，大部分家庭房都是按照“三口之家”设计的：大床多是1.8米宽的单人床，单人床多是1.2米宽的，这样的家庭房显然不适合四口之家或三个成年人住宿。因为在酒店中难以订到合适的房型，高女士无奈只得在景点周边的民宿订了间大床房，房间面积足够大，高女士在房间地上放了个充气床垫，让大宝睡在充气垫上，二宝跟爸妈睡床上，才解决了问题。

其实日渐火热的亲子酒店可以解决四口之家的问题。王女士对前不久带孩子打卡的一家主题亲子酒店印象非常深刻：“这家位于怀柔的酒店不仅有适合‘2大1小’的家庭房，也有适合‘2大2小’的房型。适合‘2大2小’的房间有一张宽1.7米的圆床和一张1.5米的单人床。房间宽敞，自带滑梯，孩子们跑得开，光在屋里就能玩好久。酒店的配套用具也很贴心，卫生间有儿童洗手台、儿童马桶圈、儿童浴巾和小拖鞋，非常方便。”

记者在某酒店预订平台上看到，位于西城的一家高档型连锁酒店，“五一”期间的双床房和亲子套房已经预订一空。相较于市面常见的标间和普通家庭房，这家酒店的部分双床房设置了2张1.5米宽的大床，亲子套房里则有2张1.8米的大床，非常适合四口之家。

“做四休三”休假可行吗？ 现实条件其实并不具备

相比于今年清明节的假期安排受到很多人欢迎，即将来临的“五一”小长假调休方案，则引来了更多人的讨论。

经过调休，今年的“五一”可连休5天，但“今年‘五一’实际只放一天”相关话题又冲上微博热搜。有网友计算后发现，今年“五一”假期为4月29日到5月3日，但4月23日星期日和5月6日星期六需要继续上班，实际增加的假期仅有1天。对于各个法定假期面对的调休，网友也有各自不同的意见。有网友认为，“面临‘五一’假期前连上6天班的情况，还会出现‘五一’假期后上3天班休1天，然后再上5天班的情况，想想就很难受。”中国人民大学休闲经济研究中心主任教授王琪延表示，相关部门制定调休政策一定是有所权衡，但是他还是建议未来能够将法定假期固定下来，减少或者取消调休，切实保障落实大家带薪带薪年假的权利，让大家能够自由选择假期安排。

“随着科技的进步以及市场经济的原因，不少地方出现了产能过剩的局面，做四休三可成为有效缓解产能过剩的方法之一。”北京大学国民经济研究中心主任苏剑的观点引发网友关注，他表示，“做四休三”是一个趋势，可以进行探索尝试。对于苏剑的观点，王琪延认为实施有点难。“现在国内很多企业连‘做五休二’都很难保证，现实条件其实并不具备。国际对比来看，英国也是才开始尝试‘做四休三’，美国都没实施，加拿大现在部分地区实行两周九天工作制。针对中国来说，提出‘做四休三’现在只有政策或者口头上探讨的意义。”

据澎湃新闻、红星新闻等



近期，“‘五一’打算去哪儿玩？”已经成为热门话题。马蜂窝大数据显示，近一周，马蜂窝站内“五一旅行”相关热度环比上涨超过150%。在国外目的地中，“国外海岛游”热度上涨超80%。同程旅行预计今年“五一”假期，国内长线游和出境游将“井喷”，其中“五一”出行的云南、海南、四川、新疆等长线游目的地订单量较“五一”前5天增长超过15倍，出境游订单量增长近5倍。美团、大众点评的数据则显示，“五一”假期国内旅游订单较2019年同期增长约200%，创五年来最高。“五一”旅游如此火爆，导致多地酒店民宿都已提前售罄，而四口之家在订房时加床还是加房的难题更是让人头疼。



游客在玉泉山城郊森林公园观赏樱花



游客在芒市傣族古镇里游玩



西安市一民宿的房间布置
新华社发

